

“热灾”凶猛，公共应急不能迟钝

近日，极端高温天气肆虐我国十几个省市区。中央气象台最新监测数据显示，今年以来至8月8日17时，全国共有112个国家气象观测站日最高气温突破历史极值，高温影响人口约7亿，在浙江，十多个城市的气温都超过40℃，在湖南长沙，史上首次预报40℃高温。

酷热成灾，是一场民生的劫难，它不仅影响到正常生活，也威胁到社会的安全。例如，在湖南、河南等地，接连发生环卫工人中暑死亡事件，浙江森林火警频频，其局部地区森林火险已被列为“极度危险”的最高等级，各地高温病人激增，老人中暑死亡事件屡见发生……

不过，尽管“热灾”凶猛，但是许多高温炙烤下的地方，政府部门的反应仍比较被动和迟钝。例如，湖南竟连发三起环卫工人中暑死亡事件，倘若在第一起事件发生后，政府部门对环卫工作时间和频率及时调整，不可能有接下来的第二起、第三

起。在上海、杭州等地，出现了地铁纳凉大军，造成这一现象的原因，是因为这些城市开辟的公共纳凉点远不能满足民众需求；而不时发生的老人中暑死亡事件，从侧面反映出，政府部门对于老人，这一酷热中的高危群体，缺乏足够的健康关照。

与大风、暴雨、冰雪等一样，“热灾”也是一种重大气象灾害，虽然这种灾害的影响看似较“静态”，但其危害并不亚于其他气象灾害，除了众所周知的中暑、火灾之外，高温酷热之下，还会出现农作物减产、食物中毒增多，供水供电故障增多、车辆爆胎、自燃多发等一系列公共安全问题。

正因如此，在国外，应对“热灾”，是公共应急的重要内容。在美国芝加哥，一旦发生热灾，卫生部门人员会深入社区发放热灾防御手册；基层部门会走访老人及体弱多病者，确保他们有足够的降温设施；图书馆、体育馆、警察局等公共建筑进入24小时制冷状态，向公众全面开放；芝加哥市民

可随时拨打政府热线，寻求帮助，例如要求政府派车将自己送往纳凉点等。

在国内，这几年，“高温也是一种自然灾害”正逐渐深入人心，但是公共应急机制的转变步伐还未跟上。例如，一些地方在高温时会开辟一些纳凉点，但是纳凉点的数量不仅偏少，许多不为公众所知，管理也很不人性化，媒体曾报道，重庆许多社区纳凉点只在办公时间开放；高温导致人员患病死亡，但伤亡人数，并未像其他自然灾害一样，由权威部门统计并公开，这种信息的匮乏，让许多人放松了对“热灾”的警惕。

热浪肆虐，是对公共应急的大考。据悉，上海已经制定了应对高温天气的应急预案，不仅明确了气象、发改委、公安等21个应急联动单位，对应于不同等级的高温预警，都有明确的联动措施。改革公共应急机制，应对“热灾”的常态化，希望上海的作法能为更多地方所效仿。

(据《新京报》)



国内“特供”

日前，上海电视台对13个龙头样品进行32小时的抽检发现，9个品牌水龙头的铅析出量超过国家标准。多位业内人士坦言，铜质水龙头都含铅，已经是业内公开的秘密。深圳成霖洁具股份有限公司成为卷入的唯一一家上市公司，该公司董事会办公室主任曹国祥曾表示“铅含量超标水龙头不会销往国外，仅在国内销售”。(8月10日《华夏时报》)

比水龙头铅超标更让我们难以接受的是那句“铅含量超标水龙头不会销往国外，仅在国内销售”。生产企业并非不知道其产品存在铅超标的问题，但就是这么理直气壮地把水龙头卖给国人，所谓的国标不完善云云只是借口，利用国标缺失的管理漏洞坑害国人赚黑心钱才是真正目的。

国标的缺失或许会给铜质水龙头的生产监管带来难度，但这显然不是企业在明知自家水龙头铅超标还在国内销售的理由。企业这样无视消费者身体健康的行为该当何罪，我们需要法律给出一个明确的答案。

尽快出台相关国家标准堵住管理漏洞，别总是让无良厂商有理由钻空子，这是必须的。但更重要的是追究相关企业，让它们明白脉管里应该流淌的是“道德的血液”，这才是最迫切的问题。否则的话，我们有理由担心，这样让公众火冒三丈的国内“特供”还不是最后一个。

文/温国鹏 图/朱慧卿

“八项规定”前买酒，难道就能卸责

9日，镇江市环保局新区分局局长办公室“火”了。上午11时30分，有网友在镇江当地论坛爆料，局长办公室放着5箱酒。记者从镇江市环保局获悉，这些酒并非局长所有，是新区环保局去年购买的招待用酒，在中央“八项规定”发布后，这些酒就被收起来了。(8月10日《现代快报》)

局长办公室的“名酒”令人浮想联翩。不过，即便酒是“八项规定”公布前购买的，也不是卸责的挡箭牌。

中央“八项规定”之前，不是说就可以大吃大喝，招待就一定要用“名酒”，环保局不是将有限的经费用在治理环境上，而是用在公款吃喝方面，如此环保局，也难怪会有人要“邀请环保局局长下河游泳”了。退一步说，即便是“名酒”在“八项规定”之前购买的，无法再用“名酒”招待了，也不该放在局长办公室里，应该拍卖入账。为何仍然摆放在局长办公室里？

其实，要想证明局长办公室的“名酒”的来历，最简单也是最有力的证明就是购买时的发票，可这最简单的“动作”却根本没有。奇怪的是，调查局长办公室“名酒”，居然是找局长“谈话”，换言之，所谓的“调查”，完全是由局长“自说自话”，这合适吗？

(王军荣)



时下风水培训班炙手可热，批量制造“大师”。郑州有位楚女士经朋友介绍去北京上风水培训班，2天5万块钱。类似的风水培训班很多，大多集中在京穗等地，大多学完可发“高级风水师”证书。有的还颁发“高级命理师”、“高级命名策划师”、“高级风水策划师”等证书。这些培训班往往以高薪为诱饵，声称只要经过包装，月收入可达10万元。(据中国之声)

诚信迷失的社会，“忽悠”便成为吃香的行当。培训机构有烫金的“大师”证书作

诱饵，上钩者自然打了鸡血般蜂拥而至，有了“大师”桂冠，那就能吃遍天了。花了血本算什么，这叫周瑜打黄盖，愿打愿挨，奔的都是银子。

“大师”满街跑的背后是“风水”走红，但为何那么多人得了“风水病”？批量出产的“大师”又为何不乏信众？这是值得深究的问题。且看“大师”们门前车水马龙，政界商界演艺界名流们穿梭其间，这演的又是哪一出？

文/言者 图/春鸣

副市长惊人言论背后的权力伦理

江西瑞昌市发生教师猥亵女童案后，涉事的62岁教师陶表功被警方刑拘。近日，记者随家长一起见到主管教育的蒋贤智副市长，蒋贤智提出，会象征性给每位女孩3万元人道抚恤金，加上家长们的误工费、女孩们的营养费，最多5万。一位家长告诉记者，这位女副市长曾对几名家长说：“如果是我的孩子遇到了这样的事情，我会带她去没人认识的地方治病，不会向政府要一分钱。”(8月9日《新民周刊》)

不管蒋贤智是一时失言还是心迹袒露，这番话都让人觉得刺耳甚至愤慨。

面对民众的孩子被猥亵致病的惨痛事实，为人母，当有柔和的人性、慈悲的情愫，当设身处地体谅受害者母亲的悲愤与无奈；为公仆，当有视民如伤的情怀，当有主持正义、鞭笞丑恶的责任。而蒋贤智的话，轻飘而轻佻，无人情味，当然令人心寒。这样的官员确实给人一种愧为人母、枉为公仆的印象。

最关键的是，作为分管教育的副市长，

辖内出现了如此恶劣的老师性侵女童案，蒋贤智应当承担起责任，从其发言看，既没有引咎的担当，更缺乏基本的权力伦理，一个细节是，家长们提出，女孩在学校内遭遇性侵犯学校应承担经济赔偿。对此，蒋贤智的态度显得十分强势，提出会象征性给每位女孩3万元人道抚恤金，加上家长们的误工费、女孩们的营养费，最多5万。

面对苦难的受害女童和苦恼的女童家庭，身为副市长，居然态度强势，这种强势用错了地方吧？确实该强势，但应该对无法无天的性侵犯者强势，对涉嫌渎职的学校强势，也应该对自己强势，亦即恪尽职守，不负公众所期，对得起官位。遗憾的是，蒋贤智该强势的没有强势，不该强势的却强势了。

蒋贤智之所以劝告或者警告受害女童家长“不声不响带她(女童)到一个没有人认识的地方去治病，不会向政府要一分钱”，无非有两点打算，一是息事宁人，希望这一引起全国关注的恶劣事件尽快沉淀下

去——“找一个没人认识的地方”；二是不让受害者给政府添麻烦，别找政府的麻烦——“不会向政府要一分钱”。如此落点，令人不安。受害者维权，这是合法权利，凭什么让他们不要政府的一分钱？这是刑事案件，官员岂能当说客，让受害者打碎牙齿往肚子里咽？

安慰才能安心，尊重受害者的权利，依法严惩作恶者，才能平息众怒。否则，就是纵容不法分子，正如有网友称，案件发生后，嫌犯该负什么样的法律责任就须负什么样的法律责任，官员必须不藏着掖着，否则就是助纣为虐。话虽激烈，但一语中的。

看起来，蒋贤智被群而“攻”之，是因为她说了错话，或者说了不该说的话。实际上并非只是如此，而是因为公众从她的冷漠表达看到了权力伦理的失守，既缺乏基本的官德，也丧失起码的承担。从这个角度看，蒋贤智的问题不是说错话的问题，而是失去了为官责任的问题。

(王石川)



大是大非

斯诺登是叛国者还是民主主义者？近日，宁波60多岁的方女士因这个问题和老公大吵一架，还惹得老公动了手。随后，怒气冲冲的方女士把儿子、儿媳、女儿、女婿全叫上，领着大队伍跑到民政局要离婚。后经劝解，没离成。(中国宁波网)

法国大革命时期，酷烈的主义之争令父子兄弟反目成仇，雨果的一些作品中对此有生动描述，父亲是保王党，儿子是共和派，双方争吵到最后，儿子高呼：法兰西共和国万岁！打到路易！便离家出走，宣布与腐朽反动的父亲决裂。在我国，理想主义最为高蹈的“文革”时期，也出现过这样的情况，比如最近爆出，某人忏悔在“文革”时期大义灭亲告发母亲，导致母亲被枪毙！上微博看看，里面持不同观点人士互相地狠戾对骂，让人恍若回到“文革”。有人晒，相亲时见一女，感觉挺好，后仅因该女喜欢唱《爱情买卖》、《最炫民族风》等农金圣典，便拂袖而去。

“大是大非”问题曾让民族吃尽苦头，而完全抛弃大是大非问题，又可能遭遇生命中不能承受之轻，纠结啊！

文/小强 图/春鸣